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Η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής και Αργοσαρωνικού επί 16 χρόνια  καταγράφει την άποψη των επισκε-
πτών για την Αθήνα ως τουριστικό προορισμό. Αναζητά το προφίλ τους, τις προσδοκίες τους, τις τάσεις της 
αγοράς, τις απαιτήσεις τους, τα παράπονά τους και τους καλεί να βαθμολογήσουν το ταξίδι και την εμπειρία 
τους. Κάθε χρόνο στην έρευνα «Περί ικανοποίησης Τουριστών και απόδοσης Ξενοδοχείων Αττικής» επισκέ-
πτες της πόλης μας οι οποίοι διαµένουν σε ξενοδοχεία – µέλη της Ένωσης όλων των κατηγοριών, απαντούν 
αναλυτικά σε ερωτηµατολόγιο που κάθε χρόνο επικαιροποιείται και δίνει το 'στίγμα' της κάθε τουριστικής 
χρονιάς. Οι ίδιοι οι επισκέπτες μας καταγράφουν, περιγράφουν, βαθµολογούν, εξηγούν αλλά και προτείνουν… Τα 
στοιχεία που συγκεντρώνονται από επισκέπτες της πόλης που έχουν ολοκληρώσει το ταξίδι τους και ετοιµά-
ζονται να επιστρέψουν στην χώρα τους, τα επεξεργάζεται και τα αναλύει η GBR Consulting. Για το 2020, παρά 
τις οικονομικές και πρακτικές αντιξοότητες λόγω της πανδημίας covid-19, κρίθηκε  σκόπιμο και ουσιαστικό 
για όλους τους εμπλεκόμενους με τον Τουρισμό της Αθήνας, η φετινή  Έρευνα "Ικανοποίησης Επισκεπτών και 
Απόδοσης Ξενοδοχείων’ να διεξαχθεί κανονικά, προκειμένου να καταγράψουμε τα δεδομένα μιας αντικειμενικά 
‘ιστορικής’ για τον διεθνή και τον ελληνικό Τουρισμό χρονιάς, μαζί με τις απόψεις και το προφίλ των πελατών 
στα ξενοδοχεία - εν μέσω πανδημίας. Τα στοιχεία που προκύπτουν από τις απαντήσεις έστω και λιγοστών σε 
σχέση με προηγούμενα έτη επισκεπτών, μαζί με τα φετινά στοιχεία απόδοσης των ξενοδοχείων, είναι εξαι-
ρετικά ενδιαφέροντα και απολύτως απαραίτητα για την αποτίμηση της κατάστασης και την εξαγωγή σωστών 
συμπερασμάτων. Η Έρευνα διήρκησε από τον μήνα Αύγουστο έως και τον Οκτώβριο, δρομολογήθηκε νέος τρό-
πος συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων από τους ενοίκους των ξενοδοχείων (μέσω tablets και application), 
επικαιροποιήθηκαν τα φετινά ερωτηματολόγια με ερωτήσεις σχετικές με τις συνθήκες - μέτρα - πρωτόκολλα 
ασφάλειας για τον covid -19, επικαιροποιήθηκε το δείγμα των ξενοδοχείων που συμμετείχαν λόγω ανοιχτών 
και κλειστών ξενοδοχείων, διερευνήθηκαν νέες σχέσεις και νέοι τρόποι συνεργασίας με νέους συνεργάτες 
όπως η εταιρεία Narratologies. Η εταιρεία, η οποία έλαβε το τρίτο βραβείο ΞΕΕ/Capsule T. ενέταξε το ερωτη-
ματολόγιο της Έρευνας στο application τουρισμού - πολιτισμού που έχει δημιουργήσει (με τον τίτλο “21 heroes- 
ένα διαδραστικό παιχνίδι ανακάλυψης”). Χορηγοί της φετινής μας έρευνας, είναι οι εταιρείες Golden Chemicals 
(Μέγας Χορηγός) και City Contact (Χορηγός και Χορηγός Επικοινωνίας). 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν όχι µόνο τα φετινά συµπεράσµατα, αλλά και οι αλλαγές που παρατηρούµε 
να συντελούνται από χρόνο σε χρόνο αναφορικά µε όσα οι τουρίστες γνωρίζουν για την Αθήνα την Αττική και 
τον Αργοσαρωνικό ή µε τις προσδοκίες τους, τους λόγους που επιλέγουν την Αθήνα κ.ά. Εντυπωσιάζουν επί-
σης και όσα-θετικά ή αρνητικά- τελικά δεν αλλάζουν, φανερώνοντας εξακολουθητικά και διαχρονικά είτε όσα 
ικανοποιούν τους επισκέπτες µας, είτε όσα τους ενοχλούν. Τα συμπεράσματα αποτελούν πρόκληση όχι µόνο 
για τους τους αρµόδιους πολιτειακούς και θεσµικούς φορείς ή τους ξενοδόχους, αλλά και για τον καθένα µας 
ξεχωριστά ως πολίτη της Αθήνας. 
Ευχαριστούµε θερµά όσους συνέβαλλαν στην επιτυχία και της φετινής 16ης Έρευνας: Τα ξενοδοχεία -μέλη μας, 
τον Σύλλογο ∆ιευθυντών Ξενοδοχείων Αθηνών που ειδικά την φετινή χρονιά 'αγκάλιασε την έρευνα' η οποία θα 
έπρεπε να διεξαχθεί σε ιδιαίτερες συνθήκες, τους ερευνητές, τους χορηγούς μας, φυσικά τον στενό συνεργάτη 
μας GBR Consulting αλλά τους ίδιους τους επισκέπτες µας που συνεργάστηκαν απαντώντας επιμελώς στις 
ερωτήσεις μας. 

Stefan Merkenhof
Managing Consultant

Λαμπρινή Καρανάσιου - Ζουλοβιτς
Πρόεδρος ΕΞΑΑΑ

Έρευνα 
Ικανοποίησης Τουριστών & Απόδοση Ξενοδοχείων Αττικής

Η πανδημία Covid-19 οδήγησε σε δραματική απώλεια ανθρώπινων ζωών, επηρέασε σοβαρά την κοινωνική ζωή, τη δημόσια 
υγεία, την εκπαίδευση, τις επιχειρήσεις, την απασχόληση και τις οικονομίες συνολικά. Οι λέξεις “Lockdown” και «κοινωνική 
απόσταση» έχουν γίνει μέρος της καθημερινότητάς μας.
Η Ελλάδα περιόρισε την εξάπλωση του ιού κατά τη διάρκεια του πρώτου κύματος τον Μάρτιο 2020, λαμβάνοντας σε πρώιμο 
στάδιο αυστηρά μέτρα. Τα μέτρα προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των πολιτών, οδήγησαν στο άνοιγμα από τον 
Ιούνιο του 2020. Η χώρα ήταν έτοιμη να δεχτεί τουρίστες με ανοιχτά τα εμπορικά καταστήματα και την εστίαση.
Η Ελλάδα προβλήθηκε ως ασφαλής προορισμός και αυτό φαίνεται από τα στοιχεία που δήλωσαν οι τουρίστες. Ο δεύτερος 
κύριος λόγος μετά τους αρχαιολογικούς χώρους και τον πολιτισμό της πόλης για την επιλογή της Αθήνας ήταν πράγματι η 
ασφάλεια σε σχέση με το Covid-19: περίπου το 43% των τουριστών αναψυχής που ήρθαν στην Αθήνα δήλωσαν ότι επέλεξαν 
την Αθήνα επειδή τη θεώρησαν  ασφαλή προορισμό. Μεταξύ των επισκεπτών αναψυχής ηλικίας 18-25 ετών αυτό το ποσο-
στό ήταν 60%.
Επιπλέον, οι αλλοδαποί αισθάνθηκαν, με βαθμολογία 7,6 στα 10, ότι ήταν αρκετά καλά ενημερωμένοι για τα μέτρα Covid-19 
της Ελλάδας. Η ηλικιακή ομάδα άνω των 55 ετών φαίνεται ότι είναι πιο ενημερωμένη για τα μέτρα συγκριτικά με τις υπό-
λοιπες ηλικιακές ομάδες. Αυτό ίσως οφείλεται στο ότι είναι πιο ευάλωτοι στον Covid-19 και επομένως θέλουν να νιώθουν 
ασφαλείς στον προορισμό που θα ταξιδέψουν.
Οι ξενοδόχοι κάνοντας συστηματική προσπάθεια εφαρμογής μέτρων ασφαλούς διαμονής είχε ως αποτέλεσμα τόσο οι Έλ-
ληνες όσο και οι αλλοδαποί να νιώθουν πολύ ασφαλείς στο ξενοδοχείο βαθμολογώντας με 8,9 και 9,2 αντίστοιχα. Παρόμοια 
αξιολόγηση έγινε για τα αξιοθέατα, τα εστιατόρια και τα ταξί, όλα με βαθμό υψηλότερο από 8. Μικρότερη βαθμολογία πήραν 
η ασφάλεια στους δρόμους, στα καταστήματα και στα bar / cafe, ενώ οι αλλοδαποί αξιολόγησαν πολύ χαμηλά, με 6,9 τα ΜΜΜ. 
Οι Έλληνες δεν ένιωθαν ασφαλείς στις δημόσιες συγκοινωνίες με βαθμολογία 5,6 και επίσης αξιολόγησαν την ασφάλεια στα 
ταξί σημαντικά χαμηλότερα από τους ξένους με βαθμό 7,2. Από την άλλη πλευρά, οι Έλληνες ένιωθαν ασφαλέστεροι στα 
εστιατόρια και στους δρόμους.
Συνολικά, με βαθμό 7,3 οι αλλοδαποί πιστεύουν ότι τα μέτρα Covid-19 δεν επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό την εμπειρία τους 
στην Αθήνα, ενώ η εμπειρία των Ελλήνων επηρεάστηκε περισσότερο από τα μέτρα βαθμολογώντας με 6,9.
Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι η πανδημία δεν είχε αντίκτυπο στις δαπάνες στην πόλη, που κυμάνθηκαν στα ίδια επίπεδα 
με το 2018 και το 2019, ήτοι € 115 ημερήσια δαπάνη ανά άτομο. Επίσης, η συνολική εμπειρία στην πόλη δεν επηρεάστηκε. 
Στην πραγματικότητα, ο συνολικός βαθμός ικανοποίησης αυξήθηκε από 8,1 το 2019 σε 8,2 το 2020.
Παρά την υψηλή ικανοποίηση των τουριστών και την ασφάλεια που ένιωσαν από την εμπειρία τους στην Αθήνα, η τουριστική 
ζήτηση για τον προορισμό παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα. Μετά το Lockdown την περίοδο Ιούλιο - Οκτώβριο η ζήτηση αυ-
ξήθηκε, αλλά οι διεθνείς αφίξεις κατοίκων του εξωτερικού στο αεροδρόμιο της Αθήνας κυμάνθηκαν στο 35% σε σύγκριση 
με την αντίστοιχη περίοδο του 2019. Το Νοέμβριο του 2020, η ζήτηση κατέρρευσε ξανά με νέα μέτρα που λήφθηκαν στην 
Ελλάδα και τις κύριες αγορές της. Οι Αμερικανοί, που αποτελούν μακράν τη πιο σημαντική αγορά για την Αθήνα, δεν είχαν τη 
δυνατότητα να ταξιδέψουν στην Ευρώπη από τον Μάρτιο 2020.
Ένας σημαντικός αριθμός ξενοδόχων αποφάσισε να κρατήσει κλειστή τη μονάδα του για όλο το χρόνο παρά τη δυνατότητα 
ανοίγματος την 1η Ιούνιου, λόγω της χαμηλής ζήτησης. Τον Σεπτέμβριο καταγράφηκε το υψηλότερο επίπεδο δωματίων σε 
λειτουργία που ήταν 78%. Τον ∆εκέμβριο μόνο το 56% των αθηναϊκών δωματίων ήταν διαθέσιμα.
Συνολικά το 2020 ήταν καταστροφικό έτος για τον ξενοδοχειακό τομέα. Λαμβάνοντας υπόψη τα ξενοδοχεία που δεν ήταν σε 
λειτουργία λόγω του Covid-19 (μέθοδος TRI - Total Room Inventory), η πληρότητα το 2020 ήταν μόλις 19,7%. Η απώλεια των 
συνολικών εσόδων για τον ξενοδοχειακό τομέα της Αττικής εκτιμάται σε € 700 εκατ..
Τα επίπεδα πληρότητας σε Βαρκελώνη και Ρώμη, ήταν ακόμη χαμηλότερα από αυτά της Αθήνας με βάση τη μέθοδο TRI με 
17% και 15% αντίστοιχα, ενώ η Μαδρίτη έφτασε σε παρόμοιο επίπεδο με την Αθήνα. Από τις πόλεις της Μεσογείου μόνο η 
Κωνσταντινούπολη παρουσίασε σχετικά καλύτερη απόδοση, αλλά με πληρότητα μόλις 30% YTD ∆εκέμβριος 2020 (TRI). 
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Το #1 ειδησεογραφικό site 
αποκλειστικά για τους επαγγελµατίες του τουρισµού

* FOCUS BARI  |  ΕΡΕΥΝΑ ΣΕΠΤ. 2017

των επαγγελµατιών του τουρισµού
που ενηµερώνονται από το Tornos News, 
το αξιολογούν ως εξαιρετικό ή πολύ καλό81%

3,6 εκατ. 
τουρίστες
χρησιμοποιούν 
έντυπα από 
τα InfoStand®

Τ.  210 8846170-3 
M. 6945 859 997

sales@citycontact.gr
www.citycontact.gr
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χρόνια σχέση εµπιστοσύνης
µε περισσότερες από 6.500 επιχειρήσεις 

φιλοξενίας και εστίασης

Κεντρικά Γραφεία Αθήνας: Σωκράτους 209, Καλλιθέα, Τ: 210 9410378 | Εργοστάσιο: Αχιλλέως 12, Καλλιθέα
Υποκ/µα Θες/νίκης: Μαιάνδρου 21, Εύοσµος, Τ: 2310 763595 | Υποκ/µα Κρήτης: Σταδίου 130, Ν. Αλικαρνασσός, Ηράκλειο Τ: 2810 241339
email: golden-c@otenet.gr, www.goldenchemicals.gr

Ι∆ΡΥΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΣΕΤΕ

Η GOLDEN CHEMICALS ΑΒΕΕ εισέρχεται δυναµικά 
στην 5η δεκαετία σταθερής προσφοράς των κορυφαίων 
πιστοποιηµένων προϊόντων καθαρισµού & απολύµανσης 
που παράγει & διακινεί, υπηρετώντας τις υψηλές αξίες 
που σφραγίζουν την σχέση της µε τις πιο απαιτητικές 
επιχειρήσεις φιλοξενίας και εστίασης:

ΠΟΙΟΤΗΤΑΠΟΙΟΤΗΤΑ
Συνεχής έρευνα για την εξέλιξη σύγχρονων φιλικών 
προς τον χρήστη και το περιβάλλον πιστοποιηµένων 
προϊόντων, για κάθε εξειδικευµένη εφαρµογή. 
∆ιασφάλιση ποιότητας κατά το διεθνές πρότυπο 
ISO 9001:2015. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
∆ωρεάν παροχή δοσοµετρικών µηχανισµών 
τελευταίας τεχνολογίας - απολύτου ακριβείας, για 
την εξασφάλιση της οικονοµικότερης χρήσης των 
συµβατών & concentrate προϊόντων σε συνδυασµό 
µε τα καλύτερα ποιοτικά αποτελέσµατα 

ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ
Οι επιστηµονικά καταρτισµένοι και έµπειροι σύµβουλοι 
µας προσαρµόζουν τα πρωτόκολλα υγιεινής ειδικά 
για τις ανάγκες κάθε επιχείρησης & εκπαιδεύουν το 
προσωπικό στη σωστή εφαρµογή τους  

ΣΥΝΕΠΕΙΑΣΥΝΕΠΕΙΑ
Προσωπική σχέση - ευελιξία - άµεση εξυπηρέτηση - 
εξαιρετικό service. Το κυριότερο κεφάλαιο µας είναι 
οι συνεργάτες που διαχρονικά µας εµπιστεύονται

ΥΓΙΕΙΝΗΥΓΙΕΙΝΗ
Εξασφαλίζουµε τα υψηλότερα στάνταρ καθαριότητας & 
υγιεινής των χώρων διαµονής και σίτισης των πελατών 
σας, µε τα πιστοποιηµένα προϊόντα για τα επιβεβληµένα 
υγειονοµικά πρωτόκολλα της πανδηµίας Covid-19 

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ

µε τους πελάτες σας,
Όχι µε τους ιούς και τα µικρόβια


